

После более детального и глубокого рассмотрения такой проблемы, как уязвимая занятость, становится понятно, что общепринятого определения данного термина недостаточно.

Уязвимая занятость включает в себя помимо процента трудящихся, работающих в качестве неоплачиваемых либо низкооплачиваемых семейных работников и самозанятых, еще и процент трудящихся, работающих на полставки (неполный рабочий день), временных работников, работников по вызову, работников на дому, которые получают задания по электронной почте.

И.В. Исайкин

БГЭУ (Минск)

Научный руководитель — кандидат экономических наук К.И. Жукова

АНАЛИЗ ВНЕШНЕГО ДОЛГА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И ЕГО ВЛИЯНИЕ НА ЭКОНОМИКУ

Валовой внешний долг в общем виде представляет собой обязательства резидентов некоторой страны перед нерезидентами. Его увеличение в зависимости от стратегии использования привлеченных средств способно как стимулировать экономический рост, так и привести к долговому кризису. Касательно Республики Беларусь внешний долг нашей страны начал расти быстрыми темпами в последние 10 лет, что сделало вопросы о его устойчивости и перспективах роста крайне актуальными.

Анализируя динамику роста валового внешнего долга Республики Беларусь с 2000 по 2016 г., можно заметить, что сначала долг увеличивался незначительно, а резко расти начал только с 2007 г. Данный рост наблюдался как в абсолютном выражении, так и по отношению к ВВП. Отличие лишь в том, что доля долга в ВВП начала резко расти с 2009 г., что связано с проведением 20 %-ной девальвации 2 января 2009 г.

Для того чтобы определить основные причины роста внешнего долга, необходимо обратить внимание на текущий счет платежного баланса. В Беларуси баланс текущего счета был отрицательным почти каждый год начиная с 2000 г., а после 2007 г. начал резко расти, что в некоторой степени объясняет и увеличение внешнего долга. Основными причинами роста дефицита текущего счета стали увеличение цен со стороны России на нефть и газ, значительный отток капитала по статьям первичных и вторичных доходов, замедление экономического роста основных торговых партнеров республики из-за развития мирового финансового кризиса, а также удорожание белорусского рубля и последующее снижение конкурентоспособности отечественных товаров.

Рассмотрим структуру внешнего долга нашей страны. До 2007 г. большая часть внешнего долга приходилась на реальный сектор эко-

номики, который и компенсировал дефицит текущего счета. Однако после 2007 г. стал резко увеличиваться внешний долг государственно-го сектора и депозитных организаций. На долю прямых инвестиций и центробанка приходится незначительная часть общего долга.

Рассматривая структуру внешнего долга по срокам погашения, можно отметить, что до 2008 г. он в основном был краткосрочным за счет торговых кредитов реального сектора. Однако позже, с увеличением задолженности банков и государства, доля долгосрочных заимствований от общей суммы долга достигла 60 %, что удовлетворяет международным стандартам.

С целью анализа устойчивости внешнего долга Беларуси используем несколько индикаторов. Один из них — отношение выплат по долгу к объему экспорта. За 2015 г. данный показатель по Беларуси был равен 12,8 %, что превышает пороговое значение в 10 %. Следующий показатель — это отношение резервов к краткосрочному внешнему долгу. Значение данного индикатора для нашей страны за 2015 г. равно 36 %, при минимальном значении в 100 %. Оба индикатора свидетельствуют о том, что внешний долг Республики Беларусь достиг того уровня, при котором он способен оказывать негативное и сдерживающее воздействие на экономический рост и уровень жизни в стране.

Подведем некоторые итоги экономической политики нашего Правительства с 2008 г. Валовой внешний долг вырос в 3 раза, с 12,8 до 33,3 млрд дол. Золотовалютные резервы в 2016 г. сохранились на уровне 2008 г. и равны 4,1 млрд дол. ВВП в долларовом выражении вырос за 8 лет всего на 20 %. Курс белорусского рубля по отношению к доллару вырос в 10 раз. Средний годовой темп инфляции с 2008 по 2016 г. составил 30 %.

Очевидно, что в проводимую макроэкономическую политику необходимо внести некоторые изменения. В отношении внешнего долга необходимо привлекать долгосрочные прибыльные проекты прямого инвестирования, а в отношении экономики в целом требуется осуществлять структурные рыночные реформы.

А.А. Кичкайло
БГЭУ (Минск)

Научный руководитель — кандидат экономических наук А.К. Ходас

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ПОЛИТИКИ РЕГУЛИРОВАНИЯ ЭКСПОРТА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В настоящее время важным фактором содействия устойчивому социально-экономическому развитию Республики Беларусь является экспорт, поэтому государственные органы страны уделяют большое вни-